LoaGIica Hoja 2

Para el Jueves 29/9/2016. Se pueden entregar ejercicios individualmente o en grupo. Hacerlo en
grupo no penaliza.

Asumimos genérica e informalmente la no trivialidad. Por ejemplo, cuando hablamos de conjuntos,
lenguajes, etc., suponemos que no son vacios (salvo que explicitamente se diga lo contrario), cuando
hablamos de férmulas suponemos que estan bien formadas, etcetera. En caso de duda, consultar con
el intructor.

Comentarios terminolégicos: Hablaremos de axiomas tanto para referirnos a axiomas como a esque-
mas de axiomas, cuando nos parezca que no se crea confusion. También hablamos de axiomas para
referirnos a las premisas de una teoria, por ejemplo, al hablar de los axiomas de la aritmética N, o
los de la teoria de los grupos. Notesé que en estos dos ultimos supuestos los axiomas son realmente
axiomas, y no esquemas.

1) El lema de legibilidad tnica nos dice que las férmulas bien formadas no son ambiguas, pueden
leerse de un tnico modo. Reescribir las formulas que aparecen a continuacién en notaciéon polaca,
usando la notacion estdndar, y las que aparecen en notaciéon estandar, en polaca.

a)V- = pqg < rp,—— AN — pqgVgr Vpr - Vqgs.

b) (¢ = (p—q), (P a) = (mg) Vr)).

Hallar el arbol de descomposicion de las férmulas en b).

2) Sea ¢ una férmula (bien formada). Probar que el nimero de paréntesis izquierdos en ¢ es igual
al nimero de paréntesis derechos. Sugerencia, usar induccién.

3) Demostrar la parte no trivial del lema de legibilidad unica: si (¢ * t) es una fbf, donde * es una
conectiva binaria, y (¢ x 1) = (¢' ¥’ 1’), entonces ¢ = ¢/, x = ', y b = )/.

4) Con el lenguaje L = AU{~,—}, A # 0, la regla de deduccién modus ponens, y los axiomas
L (¢ = (v —9)),

2 (0= W—=7) = (¢—=v) = (0—71)),y

3. (=) = (=¢) = (=) = ¢) = 9)),

comprobar que

a) - (p — p),

b) = (((=p) = p) = p),

) {p—=a),(¢—=r)tE@—r).



